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Статтю присвячено питанням формування основних теоретичних положень концепції управління витратами підприємств дорожнього госпо-
дарства, що базується на загальних методологічних засадах теорії управління. У межах розробленої концепції розкрито зв’язок між суб’єктом 
та об’єктом управління витратами, зазначено науковометодичний інструментарій, а також виділено етапи її реалізації, виражені у розробці 
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положений концепции управления издержками предприятий дорож-
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В умовах економічної кризи, що супроводжуєть-
ся недостатніми обсягами фінансування галузей 
народного господарства України, у тому числі й 

стратегічно важливих, особливу актуальність здобува-
ють питання формування ефективної системи управ-
ління витратами підприємств дорожнього комплексу. 
Господарська діяльність дорожніх підприємств без-
посередньо пов’язана з використанням наявних у них 
ресурсів, зокрема робочої сили, засобів виробництва й 
сучасних технологій. Ефективність роботи підприємств 
дорожнього господарства значною мірою залежить від 
рівня управління їхніми витратами, тобто «безперервної 
та цілеспрямованої реалізації соціально-економічних і 
техніко-організаційно-технічних заходів, здійснюваних 
за допомогою різних методів і технічних засобів для до-
сягнення поставлених завдань» [1].

Актуальність обраної тематики дослідження та-
кож підтверджено значною кількістю наукових праць 
віт чизняних й зарубіжних вчених, зокрема: А. Р. Божка 
[2], Ю. М. Великого [1], Г. А. Макухіна [3], Ю. С. Погоре-
лова [3], В. В. Прохорової [1], І. А. Шапіро [4], Д. К. Шима 
[5] та інших.

Аналіз останніх досліджень й публікацій у сфері 
управління витратами підприємств дорожнього гос-
подарства, а також проведене опитування серед фахів-
ців дорожньої галузі зазначили, що більшість підпри-
ємств та організацій на практиці застосовують систему 
стандарт-кост, яка в умовах України є логічним виражен-
ням нормативного методу обліку та управління витра-
тами. Однак більшість фахівців з управління витратами 
на дорожніх підприємствах вважають, що результатив-
ність такого процесу відповідає середньому рівню.

У зв’язку з цим на практиці виникає об’єктивна необ-
хідність в удосконаленні існуючої теоретико-мето дичної 
бази управління витратами на дорожньо-будівельних 
підприємствах відповідно до сучасної ситуації та з ураху-
ванням переваг і недоліків наведеного підходу.

Метою статті є формування основних теоретич-
них положень концепції управління витратами підпри-
ємств дорожнього господарства. Для досягнення по-
ставленої мети в роботі було використано системний 
підхід, методи теоретичного узагальнення та якісного 
аналізу, синтезу.

http://www.business-inform.net
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Виходячи з розгляду теоретичних засад управлін-
ня витратами, зокрема визначення економічної катего-
рії «витрати», аналізу теоретичних підходів до управ-
ління ними, а також розробленої просторово-матричної 
структури функціонально-цільової системи управління 
витратами підприємств дорожнього господарства, є 
можливим формулювання «комплексу ключових поло-
жень або установок мислення, що дозволяють зберігати 
спрямованість подальшого дослідження» [6], які зна-
йшли свій вираз в авторському концептуальному під-
ході щодо управління витратами дорожніх підприємств, 
графічно представленому на рис. 1.

При цьому під концепцією будемо розуміти систе-
му ідей, принципів, уявлень, що зумовлюють мету функ-
ціонування організації, механізми взаємодії суб’єкта та 
об’єкта управління, характер відносин між окремими 
ланками його внутрішньої структури, а також необхід-
ний ступінь урахування впливу зовнішнього середови-
ща на розвиток підприємства [7].

Теоретичним підґрунтям формування наведеної на 
рис. 1 та запропонованої підприємствам дорож-
нього господарства концепції є загальнонаукові 

підходи, принципи та функції управління, що відносяться 
до методології управління витратами, зокрема, в основу 
концепції закладено системний та комплексний підходи. 

Результатами використання методів теоретичного 
узагальнення, аналізу та синтезу є:

 розвиток категоріального апарату (розмежу-
вання понять «витрати» та «затрати» підпри-
ємства, схема встановлення відмінностей між 
категоріями «витрати» й «затрати»);

 удосконалення класифікації витрат на основі 
виокремлення концепцій щодо їх управління;

 формування функціонально-цільової системи 
управління витратами дорожніх підприємств.

Принципи управління витратами (системності, 
єдиновладдя, кооперації та розподілу відповідальності, 
дисципліни, ініціативи, справедливої винагороди; нау-
кового підходу в управлінні витратами тощо) є логічним 
наслідком застосування загальнонаукових принципів. 

Принцип системності було безпосередньо роз-
крито при формуванні функціонально-цільової системи 
управління витратами дорожніх підприємств, зокрема, 
для встановлення взаємозв’язку й взаємозалежності 
між всіма елементами системи. 

Принцип єдиновладдя полягає у наданні керівни-
кам дорожніх підприємств на всіх рівнях управління 
витратами повноти прав у прийнятті рішень й у вста-
новленні їх персональної відповідальності. При цьому 
розпорядження повинні надаватися одним керівником 
підприємства.

Принцип науковості в управлінні витратами пе-
редбачає: мінімізацію витрат за рахунок раціонального 
використання ресурсів; впровадження інноваційних ме-
тодів і технологій виконання дорожніх робіт та послуг; 
використання нормативного методу калькулювання со-
бівартості продукції дорожнього підприємства й обліку 
витрат тощо. 

Для забезпечення ефективного управління та 
контролю за витратами на підприємствах дорожнього 
господарства кожному працівнику повинні бути деле-
говані повноваження і відповідальність за виконання 
робіт та послуг, тобто фахівець з управління витратами 
повинен дотримуватися принципів дисципліни, ініціа-
тиви, справедливої винагороди.

У свою чергу, загальні функції управління відби-
то в окремих функціях управління витратами – аналізі, 
плануванні, прогнозуванні, організації, обліку, контролі, 
нормуванні, калькулюванні собівартості, стимулюванні 
до зменшення витрат на підприємстві – які проявля-
ються за допомогою реалізації певних елементів управ-
лінського процесу.

Крім того, у межах теоретичного обґрунтування 
управління витратами на підприємствах дорожнього 
господарства необхідно окремо встановити зв’язок між 
суб’єктом та об’єктом управління витратами. З точки 
зору сучасної методології менеджменту, а саме – сис-
темного підходу до теорії управління різними економіч-
ними об’єктами, управління витратами представляє со-
бою процес впливу суб’єкта управління на об’єкт такого 
управління, що здійснюється циклічно на основі обробки 
вихідної інформації згідно із загальними принципами по-
шуку резервів зниження витрат (принципу комплекснос-
ті, принципу колективності, принципу оптимальної дета-
лізації та ін.) та є інструментом досягнення стратегічних 
цілей підприємства щодо оптимального використання 
ресурсів з отриманням максимально можливого доходу.

Суб’єкт та об’єкт управління витратами дорожньо-
будівельних підприємств представляють собою керуючу 
та керовану підсистеми, що мають стійкі взаємозв’язки. 
Згідно до цього, об’єктом такого управління безпосе-
редньо є витрати підприємства, сутність та зміст яких 
залежать від наукового підходу авторів до їх трактуван-
ня. Суб’єктом управління виступає керівництво і спеціа-
лісти підприємства, а також органи державного регулю-
вання в даній сфері. 

Взаємодія суб’єкта та об’єкта управління витрата-
ми дорожньо-будівельних підприємств реалізу-
ється за допомогою встановлення стійкого лан-

цюга комунікацій у вигляді сукупності горизонтальних 
і вертикальних зв'язків, що виникають під час реалізації 
можливих цілей управління:

 оптимізації витрат для досягнення запланова-
ного результату діяльності підприємства;

 мінімізації загальної величини витрат у поєд-
нанні з раціональним розміщенням виробни-
чих ресурсів.

Науково-методичний інструментарій концепції 
управління витратами підприємств дорожнього гос-
подарства містить у своєму складі окремі методи, най-
більш застосовуваними з яких є метод АВС і метод 
«стандарт-кост», що найбільш повно враховують спе-
цифіку дорожньої галузі. У подальшому зазначені мето-
ди будуть покладені в основу декомпозиційної моделі та 
функціональної моделі управління річними витратами 
на експлуатаційне утримання автомобільних доріг за-
гального користування.
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У свою чергу, аналіз транспортно-експлуатаційного 
стану автомобільних доріг України визначає передумови 
розробки моделі управління річними витратами на експлу-
атаційне утримання автомобільних доріг загального корис-
тування на основі коригування усереднених нормативів.

Формування наведених вище моделей за допомо-
гою ймовірносно-статистичних і аналітичних методів та 
їх практичне впровадження на підприємствах дорожньо-
го господарства є завершальним етапом означеної кон-
цепції, що базується на основних положеннях методики 
управління річними витратами на експлуатаційне утри-
мання автомобільних доріг загального користування, 
переважаючого порівняно з будівництвом автомобіль-
них доріг в обсягах робіт таких підприємств. Реалізація 
розробленої концепції відбувається за умови достатньо-
го правового, фінансового, нормативного, інформацій-
ного, технічного та технологічного забезпечення.

Таким чином, зміст процесу управління витрата-
ми підприємства дорожнього господарства мож-
на охарактеризувати як структурно-змістовний 

аспект управлінської діяльності, що має вираження у 
вигляді певної динамічної системи взаємозалежних ці-
лісних елементів, поєднаних спільною метою оптимі-
зації або мінімізації витрат при будівництві та експлу-
атації автомобільних доріг. Формування такої системи 
є логічним результатом використання об'єктивних еко-
номічних законів і методології управління, починаючи з 
розгляду економічної сутності витрат як базової еконо-
мічної категорії. 

У роботі [8] відмічено, що до головних особливо-
стей формування системи управління витратами можна 
віднести постійний рух і зміну витрат, а також значну 
кількість прийомів і методів в управлінні ними. Основ-
ними компонентами системи управління витратами до-
рожнього підприємства виступають:

 суб'єкт управління – керівництво підприєм-
ства, фахівці з управління витратами;

 об'єкт управління – витрати дорожнього під-
приємства;

 управлінський вплив – цілеспрямований комп-
лекс управлінських заходів суб'єкт управління 
на об'єкт управління;

 зворотні зв'язки – інформація про зміни, що 
відбулися в об'єкті, та їх результативність для 
суб'єкта управління. Саме наявність гнучкого 
зворотного зв'язку є запорукою ефективного 
управління витратами на підприємстві. 

Реалізація механізму взаємодії наведених компо-
нентів забезпечує безперервний розвиток і динамізм 
системи управління витратами підприємств дорожньо-
го господарства. 

До формування системи управління витратами 
дорожнього підприємства можна застосувати низку ви-
мог, наведених в [9]: 

 єдність методів на різних рівнях управління ви-
тратами; 

 органічне поєднання витрат з високою якістю 
робіт і послуг; 

 удосконалення документообігу; 

 недопущення зайвих витрат; 
 комплексний характер управлінських рішень; 
 удосконалення інформаційного забезпечення; 
 орієнтованість на стратегічні цілі розвитку під-

приємства; 
 впровадження ефективних методів зменшення 

витрат; 
 системний підхід до управління витратами. 

Наведений перелік, на нашу думку, є неповним й 
потребує уточнення з урахуванням специфіки дорож-
ньої галузі за такими пунктами:

 коригування існуючих нормативів матеріаль-
них витрат при калькулюванні собівартості на 
роботи та послуги з будівництва та експлуатації 
дорожньої мережі;

 урахування вимог підрядних торгів, діючих для 
кожного об’єкта будівництва та експлуатації ав-
томобільних доріг;

 побудови механізму стимулювання робітників 
усіх рівнів до зниження виробничих та адміні-
стративних витрат.

Чітке дотримання переліку цих вимог дозво-
лить керівництву підвищити ефективність фінансово-
господарської діяльності, зокрема приведе до зростання 
рівня прибутковості і накопичення резервних коштів на 
розвиток виробництва і соціальної сфери підприємств 
дорожнього господарства. 

ВИСНОВКИ
Таким чином, розроблена концепція є новою спробою 

систематизації накопиченого досвіду в сфері управлін-
ня витратами на дорожньо-будівельних підприємствах, 
структурованою за окремими рівнями, яка ви значає по-
слідовність дій при розробці основних положень мето-
дики управління річними витратами на експлуатаційне 
утримання автомобільних доріг загального користуван-
ня. Реалізація процесу управління витратами дорожньо-
го підприємства в межах розробленої концепції повинна 
відбуватися на комплексній основі з урахуванням його 
зовнішнього та внутрішнього середовища.

У подальшому дослідженні буде проведено деталь-
ний опис концепції управління витратами підприємств 
дорожнього господарства з конкретизацією отриманих 
наукових і практичних результатів.                   
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